



NUESTROS COLABORADORES

Los traidores a la Patria

Por Rodrigo de Arriaga.

Coincide la celebración de la vista por los sucesos separatistas de octubre con el clamoreo universal de las izquierdas, pretendiendo ahogar la voz de la verdad, que se impondrá a pesar de todas las añagazas que hagan para escamotearla. Más todavía, la conducta de los «azañas» que reclaman para sí la culpabilidad de aquella traición, queriendo de este modo diluir las responsabilidades como medio adecuado de que la sanción no recaiga concretamente sobre ninguno, no logrará triunfar. En la sedición de Cataluña, es verdad que hay muchos más responsables de los que aparecen taxativamente encartados en el sumario, pero entre esos responsables los hay quienes directamente tomaron una activa participación en el movimiento circulando órdenes al general de la división, enfrentando las fuerzas de que disponían contra el ejército nacional y convocando angustiosamente a los «rabassaires» para que vinieran a defender a la «patria catalana». Entre quienes esto hacían y los que muchos días después aparecieron ocultos en un balcón para poder escapar a las pesquisas policíacas, hay una diferencia, que si no amengua la indignidad de la traición, disminuye la responsabilidad penal en un grado que mejor que nosotros conocen los que prefieren revolucionar emboscados a dar la cara en el instante supremo. Todos son traidores, pero los segundos, además de serlo, tienen buen cuidado de no enredarse demasiado entre las mallas del Código. Así, pues, ya que no todos han tenido la precaución de soslayar su responsabilidad, cuidese de que ésta no se desvanezca por completo, haciendo caso del barullo izquierdista que aspira a liberar a los traidores catalanes reclamando para ellos su tanta de multa.

Que las izquierdas sin excepción tomaron parte directa en el movimiento separatista, es asunto de sobra conocido, y que se ventilará en tiempo oportuno, si no es ante los Tribunales de Justicia, porque hay delitos que fácilmente consiguen desviarse de esos tribunales, si ante el Tribunal de la pública opinión. En octubre, lo mismo en Cataluña que en Asturias, las izquierdas estaban unidas en la común traición que se preparaba contra la unidad y el orden. Esto lo sabían todos los españoles, y por si no fuera bastante, los mismos traidores tienen la avilantez de proclamarlo. Por eso, por conocer toda la procacidad de que son capaces esos elementos izquierdistas, es por lo que el Gobierno debía hacerse sordo ante las peticiones de amnistía: en primer término, por la enorme injusticia que supone el hacer tabla rasa de la justicia, dejando impunes los tremendos delitos de la pasada revolución; luego, porque no son dignos de ese perdón cuando ellos mismos tienen el cinismo de confesarse autores de tan graves delitos contra la Patria.

Quiéren el perdón para consumir el crimen que se les malogró hace ocho meses, y rectificar el golpe. Todos son traidores: ellos mismos lo confiesan. A los traidores ya se sabe como hay que tratarlos.

Manifestaciones de Pombo

BELEM DE PARA.—Después de celebrar conversaciones con varios técnicos comerciales locales sobre la posibilidad de reparar la avioneta «Santander», el aviador Pombo ha dicho al corresponsal de la United Press:

«Yo tenía la intención de continuar mi viaje a Méjico inmediatamente, a bordo del avión que sale el martes, Sin embargo, algunas cuestiones me retienen aquí, incluso el arreglo de mi propia avioneta. También quiero informar a mis amigos de España sobre el accidente. Es probable que aplice mi salida hasta el 4 de junio.»

El joven aviador está muy desilusionado después de haber realizado el vuelo de Santander a Natal, al sufrir un accidente en su última parte del viaje. Ha dicho: «Parece una ironía que después de volar sobre el desierto y alta mar, fracase cuando el vuelo estaba casi terminado.»

Pombo, dispuesto a reanudar el viaje

BELEM.—Pombo ha anunciado que ha decidido reanudar el viaje, en vista de la ayuda prometida del Gobierno de Madrid, que le ha asegurado que, si era necesario, se haría una suscripción pública. Dijo que también le había alentado muchísimo para continuar el viaje un telegrama que ha recibido de la señorita Elena Rivero.

El bloque de las izquierdas españolas

PARIS.—Ha llegado a la capital de Francia, don Felipe Sánchez Román, quien ha celebrado diversas entrevistas con los políticos españoles aquí refugiados como consecuencia del movimiento revolucionario de octubre. El señor Sánchez Román ha celebrado varias conferencias con don Indalecio Prieto, quien preparó otras con las personalidades del nacionalismo catalán. Los señores Sánchez Román y Prieto, han convenido un plan para llegar a una alianza o bloque de las izquierdas españolas, que actuarán en perfecta inteligencia. Este bloque, iniciará una intensa campaña contra el fascismo y en pro de una amnistía.

El problema del trigo

MADRID.

El ministro de Agricultura afirmó ante los periodistas que la ponencia nombrada por el Consejo ha elaborado una fórmula con dos soluciones para el grave problema, que es también inaplazable del trigo.

Ambas soluciones serán sometidas mañana al examen del Gobierno.

El problema está, pues, en vías de franca y rápida solución.

«El Diario de Burgos» publica el siguiente suelto:

EL PROBLEMA TRIGUERO

¿A las puertas de una solución?

Si nuestras referencias se confirman, dentro de uno o dos días (pudiera ser que de horas), se conocerá la clave para la solución de este asunto.

La minoría agraria ha venido teniendo hace varios días constantes reuniones dedicadas al estudio de esta cuestión, y requeridos todos sus miembros para que aportasen cada cual sus puntos de vista para el mejor acierto en la propuesta que el ministro ha de hacer al Gobierno en el Consejo de ministros de hoy en la reunión que la minoría celebró el pasado viernes, con asistencia de los señores ministro y subsecretario de Agricultura, se dió cuenta, entre otras iniciativas, de un estudio, que según las noticias a que aludimos, es muy interesante, presentado por nuestro querido amigo el diputado agrario burgalés, don Ramón de la Cuesta y Cobo de la Torre, y parece que su propuesta de solución tuvo una acogida excelente y que es muy posible que constituya la base de la fórmula que el ministro someta al Gobierno para la solución de este problema.

Celebraríamos mucho que cupiese a Burgos el éxito que esto representaría en un asunto de tan grande importancia para el país.

Se aprueba el crédito para decorar la Sala de Consejo de la S. de N.

Continua discutiéndose la ley de Prensa

La sesión de ayer

MADRID 28.—Queda abierta la sesión a las cuatro y veinte minutos con gran desanimación en escaños y tribunas.

Se aprueban dos proyectos de ley, uno sobre reorganización del Consejo Superior de Guerra, y otro modificando el régimen tributario del impuesto de alcoholes.

Se pone a discusión un crédito de quinientas mil pesetas para decoración de la sala de Consejos del nuevo edificio de la Sociedad de Naciones.

El señor Toledo, tradicionalista, pide que se niegue este crédito, por no haberse cumplido los requisitos indispensables, ya que no se ha celebrado ni concurso y sólo hay una carta del pintor Sert.

El ministro de Estado alega que todos los informes recogidos son favorables al proyecto, que fué discutido en la comisión.

Esta retira el dictamen para nuevo estudio.

El señor Pellicena defiende una proposición de ley pidiendo que se felicite al pueblo filipino por el plebiscito que ha celebrado para la aprobación de su régimen constitucional de independencia.

Se entabla un diálogo entre las minorías monárquicas y de Unión Republicana, con motivo de unas alusiones del señor Pérez Díaz a la pérdida de las colonias.

El Presidente impone orden haciendo uso del micrófono.

La proposición queda aprobada con la adhesión del Gobierno.

La ley de Prensa

Se reanuda la discusión del proyecto de ley sobre el régimen de Prensa.

Queda anulada, por falta de número, la votación de una enmienda al artículo 1.º

El señor Recasens Siches defiende otra al mismo artículo.

La comisión la rechaza, y se aplaza la votación.

Terminada la discusión de enmiendas, el señor Labandera, de Unión Republicana, consume un turno en contra de la totalidad del artículo 1.º Dice que se quiere proteger a las grandes empresas, y hace alusiones al diario «Ya».

El señor Taboada: ¿Qué tiene que ver eso con lo que se discute?

El señor Labandera: Es que hay un expediente que debe conocer la Cámara.

Un diputado: Pues que lo traigan; pero sin lanzar insidias.

El ministro de la Gobernación dice que el Gobierno quiere que la ley de Prensa sea resultado de la conciliación y colaboración de todos. No puede haber Prensa sin una ley, porque los delitos cometidos por medio de la Prensa no pueden quedar impunes. Esto lo comprenden todos los diputados.

El señor Careaga declara que prefiere la ley del 83 con el Código Penal y la ley de enjuiciamiento.

El señor Lara opina que bastaría con modificar la ley del 83. Pide al Gobierno que exponga su criterio.

El ministro de la Gobernación manifiesta que la Cámara ya conoce el criterio del Gobierno. Añade que ni el país ni el Parlamento acompañan al Gobierno en la obstrucción a este proyecto.

El señor Martínez Barrio: Y al Gobierno parece que tampoco la acompañe la Cámara. (Se refiere al escaso número de diputados que se halla presente.)

El ministro de la Guerra: El Go-

bierno tiene fuerza necesaria para aprobar esta ley.

El presidente da por terminada la discusión del artículo 1.º

Como no hay en la Cámara cien diputados para que la votación sea válida, se pasa a discutir las enmiendas presentadas al artículo 2.º

Las oposiciones protestan, y piden votación nominal.

El presidente dice que asume toda la responsabilidad, y ordena que se discuta el artículo 2.º

El señor Labandera defiende una enmienda, y afirma que el señor Gil Robles, jefe de la minoría más numerosa, atropella a las oposiciones.

El señor Martín Artajo: Cuéntese lo al señor Azaña.

El señor Labandera: Se lo digo al Parlamento.

Varias voces: Al mitin, al mitin.

El señor Labandera prosigue la defensa de la enmienda, y se equivoca en la definición de los periódicos.

El ministro de la Guerra hace la oportuna aclaración en cada caso, en medio de la hilaridad de la Cámara.

El señor Rodríguez Pérez protesta de que no se haya votado el artículo primero.

El ministro de Marina recuerda el trato que dió la mayoría izquierdista de las anteriores Cortes a las oposiciones cuando se discutió la Constitución, y afirma que la interpretación dada por el presidente es la tradicional. También recuerda cómo el señor Besteiro interpretó inexorablemente el reglamento y le tuvo a él, hasta agotarle, defendiendo enmiendas sin ponerlas a votación. No se puede comparar el trato que daban las Constituyentes a las oposiciones con el que se las da ahora, ni las oposiciones deben continuar la oposición lánguida que hacen, porque ni siquiera tienen gracia para sostenerla. (Muchos aplausos).

El Presidente hace constar que no cabe otra interpretación del reglamento que la dada por él.

Se pone a votación la enmienda del señor Recasens Siches al artículo 1.º, que es rechazada por 91 votos contra 29.

Las oposiciones piden que se vote otra enmienda, que es desestimada por 87 votos contra 2.

El Presidente advierte que es necesario añadir los quince votos de los diputados que pidieron la votación. Así se hace, y la votación es declarada válida.

El artículo 1.º queda aprobado por 86 votos contra 17.

El Presidente vuelve a computar los quince votos de los que pidieron la votación.

El señor Martínez Barrio protesta contra este proceder, y dice que únicamente se ha hecho esto en votaciones definitivas.

El Presidente manifiesta que su comportamiento ha sido obligado.

Varios diputados explican su voto. A las nueve y diez minutos de la noche se levanta la sesión.

AL MARGEN DE LA SESION

Demasiado largo

El jefe del Gobierno llegó a la Cámara a primera hora y permaneció en el despacho de ministros largo tiempo. Recibió a don Miguel Unamuno, con quien conferenció extensamente.

Cuando el señor Lerroux se dirigía al salón de sesiones, los periodistas le preguntaron si había hablado por teléfono con el presidente de la República, a lo que contestó que más tarde lo haría, porque deseaba darle cuenta de algunos nombramientos hechos en el Consejo de mañana.

COMENTARIOS DEL MOMENTO

Satisfacción

Mucha gente se reunió el domingo en Valencia para escuchar a Azaña.

¿Veinte, treinta, cincuenta, ochenta mil personas? Entre estos espaciosos límites difieren las opiniones de los incondicionales.

Fueron muchos. Para reunirlos se movilizó a los azañistas de toda España. Y acudió a Valencia «lo mejorcito» de cada capital.

Azaña se mostró satisfechísimo. «Reinar, aunque sea en el infierno, es una ambición satisfichecka» dice Satán en «El Paraíso perdido».

La ambición de Azaña tiene mucha semejanza con la de Satán.

Prematuro

Tan eufórico se sintió el bautizador de los burgos españoles que llegó a expresar sin inmutarse deseos trágicamente suicidas.

«Queremos, afirmó, nuevas elecciones generales».

Nos parece prematuro. Ahora están los socialistas agoviadamente ocupados con sus propios asuntos y no tienen tiempo para pensar en naufragos.

Y no siendo los socialistas ¿quién creará el pobrecito Azaña que le va a echar un salvavidas?

Prevedamos la asfixia.

Echando cuentas

Claro que Azaña se diría el domingo ante todos aquellos incautos atraídos por la armonía de su voz de sirena:

«¡Ya han caído ochenta mil... votantes!»

Pero no olvidemos a Pitágoras. Ochenta mil divididos entre cincuenta circunscripciones (calculando los votantes al máximo y las circunscripciones al mínimo) hacen 1.600 votos por circunscripción.

Para conquistar escaños esos votantes son pocos.

Hacen falta más... votantes.

¡Qué lujo!

¿Se han enterado ustedes de la ingente multitud que acudió a Valencia?

Pues, en cambio, aquel mismo día en Uclés se convirtió Gil Robles en nuevo Diógenes y tuvo que andar por aquellos campos con una linterna buscando a un hombre.

Porque es que no había nadie, o poco menos.

Hasta a tres mil hace bajar la cifra de asistentes algún periódico izquierdista.

Para transportar a estos cuatro gatos se emplearon, sin embargo, centenares de autobuses y tantos coches que ocuparon todas las eras del pueblo y otras explotadas.

Los asambleístas de Uclés se permitieron, por lo visto, el lujo de viajar uno en cada coche y dos en cada camión.

¡Ganas de gastar dinero!

También se le preguntó si se había fijado la fecha para la entrega del pergamino que nombra ciudadano de honor a don Miguel de Unamuno.

—Aun no—contestó. Precisamente en la conversación que pienso sostener con su excelencia hablaré de este asunto.

Otro informador le preguntó si había formado opinión sobre el discurso del señor Azaña en Valencia.

—No, porque no lo he leído—replicó. He visto que es muy largo, demasiado largo; y ello me hace recordar la frase del señor Samper en el salón de sesiones, a propósito de otro discurso del mismo orador.

Una interesante proposición de don Romualdo de Toledo

Don Romualdo de Toledo, en

Diferencia

Preciso es hacer notar que entre Valencia y Uclés hay una diferencia extraordinaria. Para el acto de Valencia se reclutaron todas las fuerzas azañistas y simpaticistas, apretando todos los resortes imaginables con el fin de dar sensación de número ante España. Y lograron reunir, a fuerza de apretar, todo lo que en España es azañista y consanguíneo. Aun dando por buena la cifra dada por los corristas y murguistas, Azaña cuenta con la simpatía de unas mil quinientas personas—echemos dos mil—por provincia, sumando a sus huestes propias todas las que parten de él hasta los socialistas inclusive, que dan el número de asistentes al acto valenciano, fuera del cual no le quedaría un centenar de adictos en todo el país.

En Uclés, por el contrario, los que asistieron a la Asamblea de la J. A. P. eran, pocos o muchos, entusiastas todos de Acción Popular, sin mezcla alguna; pero fuera de aquel histórico lugar quedaron millones de españoles que tienen puesta su esperanza y simpatía en la doctrina sustentada por Gil Robles.

Conviene no dejarse alucinar por la fantasía engañosa de una visión no real. Ni por artificiosas fotografías que tienen mucho de truco habilidoso.

España y República

Un periódico, de los que padecen vómitos desde hace ocho meses, hace notar entre angustiado y gozoso que en el acto de Uclés no se pronunció la palabra «república».

En cambio se habló mucho de la patria y de España prometiendo todos laborar por su grandeza.

Por el contrario, Azaña se pasó las horas muertas hablando de republicanismo y solo casualmente se acordó alguna vez de que España existe.

Es lo de siempre: los unos preocupándose de salvar a España sin la cual no puede haber república; los otros decididos a edificar una república en el vacío o sobre un montón de ruinas.

Y el corro de octubre aplaudiendo a los últimos.

Por si acaso

En el cine Europa de Madrid se ha celebrado un mitin.

Los oradores pidieron la amnistía. Y para realizar gestiones en este sentido designaron un Comité compuesto nada menos que por los siguientes «elementos»:

Botella Asensi, Barriobero, Franchi Roca, Santaló, Bolívar, Ortega y Gasset, Risco, Pabón, Barcia, Jiménez de Asúa, López de Goicoechea y Marco Miranda y las señoritas Clara Campoamor y Dolores Iribaurri («Pasionaria».)

Los designados se proponen trabajar con gran entusiasmo para conseguir su objeto.

Lo que ellos se habrán dicho: «Hoy por ti...»

CRONICAS SERRANAS

La gloria de García Sanchiz

Hablando García Sanchiz en Arenas, la capital de Gredos, en un perímetro de muchos kilómetros, a nadie le es lícito quedarse en casa.

—Por dónde vamos?—le digo al guía del C. A. E. que preparado, ya me espera. Y el guía Julio Chamorro, que me conoce bien, me contesta:

—Por aquí...

Por aquí, no es la carretera, sino el corazón de la Sierra que forma su más formidable nudo entre Hoyos del Espino y Arenas.

Es temprano. Dos horas de ascensión rematadas por un «sprint» de coraje sobre la nieve, y nos hallamos sobre lo alto de la Sierra. Pero un mar de nubes nos impide en absoluto, ver nada de este valle de paraíso.

—Allí está Arenas—me dice el guía señalando casi a sus pies.

—Sí; ahí debe de estar; a dos mil metros de profundidad...

Y nos dejamos caer mansamente, lentamente por este abismo lleno de nieblas, lleno de nubes; nos dejamos caer de piedra en piedra, a saltos, porque de otra manera bajar estos escalones colosales es imposible. Pero nada se ve. Las nieblas se estiran, se alargan, trepando por los flancos de la montaña. A los trescientos metros de bajada, las primeras volutas de niebla se nos enredan entre las piernas; a poco, nos hundimos por completo en ellas...

La nube nos rodea por todos sitios y es bastante húmeda. Pero vamos contentos soñando con oír al mago de la palabra. Es decir: el guía se tiene que volver. Pero como no sabe muy bien quién es García Sanchiz, el dolor de no oírle no es en él muy intenso.

El guía canturrea a pesar de la tensión que a los músculos y al ánimo impone este descenso de dos mil metros.

—¿Qué le parecería a ese señor—me dice—si le invitáramos a subir al Circo? No iba a aceptar ¿verdad?—Y como pensando en un imposible, deja la conversación y sigue cantando. Yo, que voy detrás de él, canturreo también.

Hasta que el aletazo negro de una noticia fatídica avienta de nuestros labios todas las canciones.

—¿Qué hay de bueno?—dice el guía a un pastor que nos encontramos.

—De bueno, na. Que han matao a un guardia civil ahí en el valle.

—Pero ¿cómo? ¿Y el asesino?—
—Ya está muerto también; en Arenas están los dos...

El guía se vuelve. Arenas ya está cerca. Continúa por la carretera que baja en suave pendiente y los grupos de gente con que me cruzo, todos con un semblante, todos con una voz baja hablando de lo mismo, me parecen las oleadas de este mar de tristeza en que me estoy sumergiendo.

—Allí mataron al asesino—me dicen señalando un lugar donde se ve una multitud. Pero yo me entro en Arenas.

Hay aquí un aura de angustia; se respira hoy un hábito de tragedia real en esta campiña y este pueblo por contraste tan bellos, que nos ahoga. Aun sin querer, os habéis de enterar de todo por las calles. Porque el guardia tan vilmente asesinado era de este pueblo y buenísimo; y la biografía del asesino es tan horrible, tan horrible que constituye un caso de estudio. Y la vida y la muerte de los dos—¡tan contrarias!—fluyen juntas por los caminos y las plazas y las calles, traídas y llevadas entre voces opacas y suspiros. Y maldiciones... Como una lluvia de azufre se las oye caer sin cesar y sin piedad sobre el asesino.

¡García Sanchiz!... ¡García Sanchiz!... La noticia corre como una brisa tonificadora por la villa. Autoridades, organizadores, comisiones le rodean. Opciones, música, entusiasmos... y sobre todo, cariño, mucho afecto hacia este hombre que conocemos personalmente ahora y que en cordialidad y sencillez gana a todos. Vamos al Castillo. A la multitud

enorme que le sigue, se la ve luchar inconscientemente, entre el entusiasmo que la exalta y la pena que la abruma.

En el Palacio Borbón se le ofrece un banquete a base de platos regionales. A los señores Alonso, Cruces y Pérez, organizadores de todo, se les ve satisfechos. En la presidencia, con el agasajado, están las señoras de Alonso, de Cruces y de Fernando; señorita Martín, señor alcalde, laureado pintor señor Martínez Vázquez, también los señores Rodríguez, Ferrero, Stuyck, Olavarría y muchísimos más hasta más de sesenta. El banquete está bien servido pero la alegría que se ve en los rostros, es sin duda por tener con nosotros al gran García Sanchiz. En la mitad de la comida se escuchan unas canciones serranas que se oyen cada vez más cerca a través de los salones del palacio. Y de pronto...

Formando un cuadro plástico formidable entran hasta ocho chicas guapísimas que ataviadas con el traje de la tierra y avanzando en parejas entre las mesas ofrecen a García Sanchiz hermosos ramos de flores. Llevan flores en sus pañuelos; llevan flores en las manos y entre las trenzas de sus cabellos también... Parecen iconos vestidos para una fiesta; parecen sacerdotisas que han venido a celebrar algún rito...

Y tras una reverencia, vuelven a salir erguidas, majestuosas, hieráticas, sin conceder a los aplausos cálidos que las brindamos ni una palabra de gracias. Nada más que una mirada; nada más una sonrisa... ¡Pero qué luz en su mirada! ¡Pero qué gracia en su sonrisa!... Y así pasan silenciosas. Luego se sientan. Después cantan...

—Y vosotras ¿quién sois?—las pregunto. Y adelantándose una, esbelta y alta como un anhelo, me dice:

—Somos María S. Julián, Concha S. Julián, Crescencia Burgos, Pilar García, Trinidad Peribañez, S. Tiemblo, J. Serrano, todas de aquí...

—Gracias...
El señor Alonso ofrece el banquete en palabras sentidísimas; después el alcalde, señor Litron, le entrega el cuadro con que Arenas obsequia a García Sanchiz, pintado por Martínez Vázquez. Las ovaciones a todos son enormes.

Las flores ofrecidas a García Sanchiz son llevadas al guardia asesinado. Y todos vamos a llevarlas y todos asistimos a este entierro que parece una apoteosis, sino fuera porque pesa demasiado, este silencio angustiante de cuatro mil personas. Calladamente, silenciosamente la gente sale del entierro y va llenando en oleadas el patio del Castillo. Millares y millares...; los ojos tristes, las actitudes, dejadas. No hace falta poner silencio a esta muchedumbre silenciosa.

Así empieza a hablar García Sanchiz. Lo mismo que las flores del banquete, ofrece al guardia Indalecio de la Asunción las flores de sus palabras. Y todo sigue triste. Hasta que en un esorcio aguilisimo se evade de la actualidad triste, se eleva hasta Pombo y se hunde llevándonos tras sí a través de los siglos. Busca en las profundidades tres perlas de las más hermosas y, cogiéndolas entre sus dedos, nos dice:

—¡Mirad!...

Estamos en los tiempos del Cid, en los tiempos de Isabel, en los de Teresa... Y como estamos en aquellos tiempos felices, todo el auditorio se siente feliz también y alegre y lleno de ilusión se dispone a oír, como este juglar «va a contar un cuento de hadas a una Triste Condesa que es... España».

No os lo repetiré. Y me sería tan fácil... Pero es castigo. Paisanos abusivos: cuando habla García Sanchiz a nadie que tenga medios, le es lícito quedarse en casa.

Y se oyen aplausos como truenos y vivas y ovaciones y risas; y parece, al fin, como es, el alma ruidosa y explosiva de este pueblo, que estaba

DESDE MINGORRIA Solemne fiesta religiosa

Seguramente quedarán asombrados los lectores del DIARIO al leer las palabras que encabezan esta reseña, puesto que por las noticias, (un tanto exageradas), que de esta villa se han publicado en diferentes periódicos, durante los dos últimos años, habríanse formado la idea de que Mingorria era el pueblo más ateo, irreligioso y bárbaro no sólo de la provincia, sino de España entera; y sin embargo no es así. Si bien es cierto desgraciadamente que las doctrinas ácratas, revolucionarias y anticatólicas predicadas durante el último trienio en nuestra patria, han dado algún fruto en esta villa también es verdad que aún conservan en su corazón la fe cristiana que sus mayores les legaron, como lo han demostrado en diferentes ocasiones principalmente el día 26 del actual, con motivo de celebrarse la fiesta que las Hijas de María dedicaron a su excelsa patrona la Virgen Milagrosa y la Comunión de los niños.

A las diez de la mañana celebróse la Misa solemne ante una multitud de fieles que llenaban el espacioso templo como en sus mejores tiempos de fe religiosa.

Durante ella el señor cura párroco pronunció un sentido sermón exhortando a las Hijas de María a continuar honrando a su Patrona con la devoción y entusiasmo con que lo venían haciendo todo el mes, y a los padres a perseverar en la educación cristiana de sus hijos, que por algún tiempo descuidada, han vuelto a iniciar. Acercáronse al banquete Eucarístico, además de los 28 niños que por primera vez lo hacían, todas las Hijas de María, acompañadas de otra numerosa multitud de fieles. Finalizada la Misa se organizó la procesión en honor de la Virgen Milagrosa, siendo tal el entusiasmo de los fieles, que a pesar de la lluvia, que en aquellos momentos caía, la procesión recorrió el trayecto señalado, en medio de los vítores y aclamaciones de todos, terminando este acto con la recitación de hermosas poesías dedicadas a la Virgen, por los niños de la Primera Comunión, quienes las ejecutaron con gran perfección.

A las tres de la tarde tuvo lugar otro solemne acto religioso con tanta asistencia o más que en el de la mañana. Realizado el ejercicio de las Flores nuevamente la Virgen Milagrosa fué llevada en procesión por el mismo trayecto con más fervor aún y entusiasmo que en el acto anterior, después de la cual, algunos niños de la Catequesis (en número de 50) ofrecieron las flores recitando nuevas poesías y diálogos de cuya admirable ejecución quedamos admirados todos los circunstantes. Terminó la fiesta con la distribución, a los 130 niños de la Catequesis, de valiosos premios debidos gran parte de ellos a la generosa donación de una distinguida y virtuosa señora de Madrid, que se interesa grandemente por el bien de esta parroquia.

Merecen distinción especial en la reseña de esta solemne fiesta religiosa que tanto ha entusiasmado y honra a los habitantes de esta villa, después del señor Cura Párroco, quien con su celo y trabajo incansable ha sabido organizarla, el coro de cantoras de las Hijas de María, formado por las señoritas «Laura Sánchez, Concesa Esteban, Rosa Rico, Manolita Nieto, Paquita Sanchidrián, Asunción Pindado, Fidela Arroyo, Jacoba Ceballos, y Ester Alvarez, quienes

envuelta en velos de incurable tristeza...

García Sanchiz ha tenido la piedad de sacarnos como a los dolientes del lugar de la tragedia y de librar a un pueblo no del sentimiento, sino de una especie de desasosiego, de malestar físico, malo patológico que hacía subir del corazón a los labios de todos, el amargo verso de Baudelaire:

Vamos a cualquier sitio... con tal que sea lejos de aquí...

Y esa ha sido, en Arenas, la gloria de García Sanchiz...

M. Castel Romero.

Desde Santa María de los Caballeros

Noticia triste

(De nuestro corresponsal)

SANTA MARIA DE LOS CABALLEROS, 27.—Cuando todo era risueño a su lado, ha dejado de existir en Santo Domingo de las Posadas el competente maestro nacional don Anastasio Reviriego Martín, el día 23 de los corrientes, después de recibir los Santos Sacramentos.

Nosotros que lo conocíamos cuando venía a pasar las vacaciones con sus padres, lamentamos de corazón el triste desenlace, pero acatamos con resignación cristiana los designios del Señor. Descanse en paz el amigo y joven Anastasio.

Reciban el sincero pésame sus honrados padres, hermanos y demás familia, a la vez que pedimos a los lectores de EL DIARIO una oración por el bien de su alumno.

ANALISIS QUIMICO INDUSTRIAL completo

ANALISIS clínicos
ANALISIS de alimentos
CERTIFICADOS DE GARANTIA
"LABORATORIOS MENFIS,"
Príncipe, 5 y 7 Madrid.

con armoniosos cánticos interpretados con sumo gusto y fervor han dado mayor realce y esplendor a los actos religiosos.

¡Mingorrianos! sigamos adelante sin vacilar por este camino. Actos como este limpiarán el borrón que en nuestra honra y buen nombre, echaron extrañas gentes, con los vandálicos actos que en años anteriores intentaron cometer. El camino de la fe es el que hace grandes a los pueblos, como en tiempos pasados hizo grande a nuestra España.

Un vecino de la Villa.

Sección religiosa

La labor de un paisano en Reus

SANTORAL

MAYO

30

JUEVES

La Ascensión del Señor. Santos Félix J. pp.; Gabino Crispulo y Cirilo m r s.; Fernando III, rey; Exuperancio y Anastasio, obs.; y Basilio, cfs.; Emelia, mujer de San Basilio, y Juana de Arco, vg. y mr.

La misa y oficio divino son de la Ascensión de Nuestro Señor Jesucristo, con rito doble de primera clase con octava privilegiada y color blanco

CULTOS

La Ascensión del Señor

S. I. Catedral.—A las nueve y media, procesión claustral, misa solemne con sermón a cargo del M. I. señor magistral, don Castor Robledo. A las doce «Nona» solemne con exposición de S. D. M.

Nuestra Señora de la Misericordia

San Martín.—A las seis y media de la mañana, misa de la Cofradía. A continuación procesión para trasladar la Veneranda Imagen de la Santísima Virgen al convento de la Encarnación donde se celebrará misa solemne con sermón a cargo de don Angel Esteban Matilla, beneficiado de la S. I. C. Por la tarde, a las cinco, se rezará el Santísimo Rosario, trasladándose seguidamente la Imagen a su Ermita de San Martín.

Mes de las Flores

San Vicente.—Continúa la novena a la Reina del Amor Hermoso. Por la mañana, a las ocho, misa rezada. Por la tarde, a las seis y media, exposición de S. D. M., estación, rosario, sermón a cargo del R. P. Fr. José María de Manila, misionero Capuchino de la residencia de Madrid, ejercicio de la novena y solemne reserva.

SANTORAL

MAYO

31

VIERNES

La Santa Virgen María, Reina de Todos los Santos, Madre del Amor Hermoso y Mediadora de todas las gracias. Santos Cancio, Cenciano, Crescenciano y HERNICIAS,

Según leemos en la prensa catalana el teniente de Intendencia, don Fermín Cuervo Blázquez, viene realizando una importante labor al frente de la Delegación de Orden Público en Reus. Sobre él dice lo siguiente el corresponsal de «La Vanguardia» en Reus:

«Con bastante frecuencia aparecen en esta ciudad, hojas y pasquines subversivos, firmados por los Comités de varios partidos extremistas, y últimamente se publicaron y se repartieron algunos de lectura altamente insultante y agresiva, no sólo para el Gobierno, y para el ejército y las autoridades, sino también para distinguidas personalidades de esta.

El teniente de Intendencia, delegado de Orden Público de esta ciudad, don Fermín Cuervo Blázquez, montó y dirigió personalmente un servicio de vigilancia, que ha dado por resultado la detención del dueño de una imprenta establecida en la calle de Santa Ana, número 4, quien hábilmente interrogado por el citado teniente, confesó de plano, declarando que en su imprenta habían sido tiradas hojas y pasquines subversivos, diferentes veces.

Con relación a este asunto, se han practicado varias detenciones, entre ellas la de un hermano del dueño de la imprenta, afiliado a uno de dichos partidos extremistas.»

Se comenta favorablemente en la ciudad este importante servicio policiaco.

Como complicado en este asunto ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado un individuo llamado José Llopert.

Felicitemos cordialmente a nuestro paisano, deseándole que continúe cosechando éxitos como los hasta aquí obtenidos.

mrs.; Pascasio y beato Félix de Nicocosa, cfs.; Petronila y Angela de Mericis, vgs.

La misa y oficio divino son de la Santísima Virgen Mediadora de todas las gracias, con rito doble mayor y color blanco.

CULTOS

Mes de las Flores

San Vicente.—Continúa la novena.

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE

NORIAS DE ARADOS DE PRENSAS DE TRILLADORAS DE AVENTADORAS DE CALZOS Y BUJES DE EN LA FUNDICION DE

ALAEJOS

Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e hijo, ALAEJOS (Valladolid)

NESTLÉ

EL MEJOR CHOCOLATE CON LECHE

Por su gusto exquisito, unido a su positivo valor alimenticio, por la gran proporción de leche fresca que contiene, el chocolate con leche NESTLÉ es la merienda ideal y completa para sus hijos, pues además de ser una deliciosa golosina que gusta a todos, les suministra las fuerzas y energías que tanto necesitan para sus estudios y para sus juegos



ATENCIÓN

Carnecería y Salchichería de RESTITUTO MARTIN

Reyes Católicos núm. 17

Grandes existencias en embutidos elaborados por esta misma Casa

PRECIOS

Salchichón hecho en casa.....	14 pesetas.
Lomo embuchado	13 "
Chorizo de lomo	12 "
Chorizo.....	11 "
Longaniza.....	10 "

SEGUNDA

Chorizo,	6 "
Idem.....	5 "

Especialidad en carnes de Vaca, Ternera, Carnero y Cordero
SIEMPRE DE LAS MEJORES CLASES

Compañía del Pacífico

Para Habana, Canal de Panamá, La Libertad, Paíta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrá del puerto de Santander,

Motonave «Reina del Pacífico», 23 junio

Vapor «Orbita», 21 de julio

Motonave «Reina del Pacífico», 1 septbre.

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga.

Para informes dirigirse a sus agentes en Santander:

HIJOS DE BASTERRECHEA. Paseo de Pereda, 9

Almorranas

Fisuras, Fístulas, Picor, Prolapso y toda enfermedad del recto y del ano, Varices, Ulceras varicosas

Curados radicalmente en una sola sesión
Sin cirugía ni pomadas :: Mediante inyecciones
POR MÉTODO ESPECIAL ULTRA-RAPIDO

Consulta en AVILA el día 28 del actual en el Hotel Inglés, de once a una, por Juan Campos, médico ex profesor de la

Clínica del Doctor Illanes

Notas interesantes.—Los enfermos que hayan de concurrir a esta consulta, se han de purgar con agua de Carabaña o aceite de Ricino, la tarde del día anterior y solamente tomar leche antes de ser consultados.

Se permanecerá en cada población los días necesarios para tratar a los enfermos con los que nos hayamos comprometido, pero sólo se reciben enfermos nuevos el día y horas señalado de consulta.

Instituto Antihemorroidal

Montera, 47, principal.—MADRID
Teléfono 12198

El comerciante y el industrial que se anuncia en la prensa busca, como es lógico, la venta de sus artículos. Ocioso es decir que recomendamos con todo interés a nuestros amigos los establecimientos y productos que se anuncian en

“EL DIARIO DE AVILA,,

HERNIAS

Su contención absoluta con anulación de todo peligro y molestia llegándose a la curación radical en muchos casos.

Aplicación científica de bragueros y aparatos para el mal de Pott, Escoliosis, Coxalgi, Parálisis, Narices y Pies deformes, Ano artificial, incontinenia de orina, impotencia, Esterilización, Sordera, Vientre, Riñón, Estómago y Matriz caídos, Piernas, Brazos, Narices y Orejas artificiales con los últimos adelantos de eminentes médicos ortopedistas de todas las naciones.

Cosmética (BELLEZA)

Extinción de hoyos de viruelas, arrugas, cicatrices, manchas y vello de la cara. Mal olor del aliento. Aumento de senos y corrección de los blandos y caídos. Aumento de las pestañas. Destrucción de las canas, modificación del color del pelo. Tratamiento eficaz contra la caída del pelo y calvicie. Curación de los juanetes sin operar

Consultas por correo

En AVILA el 28 del actual en el Hotel Inglés.

Nota interesante: El Instituto de Ortopedia y Cosmética es un Centro netamente médico y dirigido por el Doctor J. CAMPOS desde 1911.

INSTITUTO DE ORTOPEDIA Y COSMÉTICA
Montera, 47, principal.
MADRID

DIRECTOR: J. CAMPOS
Médico-Ortopédico

Realizada por procedimientos médicos de mucho éxito y sin ningún peligro



Una señal de alarma es ver a un hijo fríste, pálido y sin ganas de comer. El peligro que le acecha es la palidez, la anemia y el raquitismo. Para cerrar la entrada en el organismo a esas temibles enfermedades, la Academia de Medicina tiene aprobado, por su indudable eficacia, el potente generador de fuerzas Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

LAXANTE SALUD
El más eficaz contra el estreñimiento y la bilis.
Pídase en farmacias.

Estimula el apetito, aumenta la vitalidad y favorece el crecimiento. La transformación se opera en pocas semanas y es un reconstituyente que puede emplearse en todas las épocas del año.
No se vende a granel.

Calzados Peláez
Gran surtido
Modelos de temporada
PRECIOS BARATISIMOS
SEÑORA — CABALLERO — NIÑOS
ZENDRERA, 10

MAQUINAS VAINICAS

SINGER

seminuevas garantizadas, liquidamos baratísimas! Toda prueba.
Señor BLAU, Rio, 18. Madrid

FALTAN para Avila y Madrid caballeros y señoritas con buena letra, para trabajar en horas libres, retribución inmejorable. Ofertas a Empresa Zar, Salud 21, Madrid.

Adjuntar treinta céntimos en sellos para respuesta

NO OLVIDE USTED QUE SON

4

los libros que forman un ejemplar del



ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

Boletín del Gobierno, Industria, Profesiones, etc. de España y Provincias

UNAS 2.000 PÁGINAS
MÁS DE 2.000.000 DATOS
MAPAS GEOGRÁFICOS-INDICES
SECCIÓN EXTRANJERA
y pequeño Directorio Nacional

Precio de un ejemplar completo:
CIEN PESETAS
(Incluye los portes en toda España)

¡SI QUIERE ANUNCIAR CON EFICACIA, ANUNCIE EN ESTE ANUARIO!

Anuncios Bailly-Baillière y Haza Reunidos, S.A.
Marque Granadas, 45 y 46 — BARCELONA

¿CALLOS?

usando solo tres días el patentado

UNGUENTO MAGICO

desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes

Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'60 pts. por correo, 2 pts.

FARMACIA PUERTO.—Plaza San Ildefonso, 5. MADRID

SEPA VD. QUE SE PUBLICARON Para 1935

LAS AGENDAS BAILLY-BAILLIÈRE MADRID

AGENDA DE SUPETE
DIETARIO
MEMORANDUM DE LA CUENTA DIARIA
AGENDA CULINARIA
AGENDA DE SOLSILLO - CARNET
...
BLOC CALENDARIO DE MESA

LIBRERIAS, PAPELERIAS Y SAZAROS
o en Casa BAILLY-BAILLIÈRE, 45 y 46, MARCA DE BARRIS

¡SOLICITE PROSPECTOS!

Avila.—Tip. y Enc. de Senén Martín

La Unión y el Fénix Español

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Domicilio: MADRID. Alcalá, 43

Subdirectores en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

RAMOS EN QUE OPERA

Incendios.—Mobiliarios, casas, industrias, cosechas, etc.

Vida.—En todas sus combinaciones.

Accidentes.—Individuales, Automóviles, Responsabilidad civil, Accidentes del Trabajo en general, Agrícola, etc.

Transportes.—Seguros de los Buques, mercancías, por Ferrocarril y Correo, de títulos, metálico y toda clase de valores.

Robo.—Seguro ordinario o Robo con fractura, Saqueo, pillaje e incendio en caso de Tumulto popular, Atracos a cobradores, etc., etc.

Subdirector en Avila:

Don Fermín López Porres

Oficinas:

Calle Lope Núñez, 4

Guíe usted su estómago porque es la base de su salud

*
Yo padecí también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

Se publicó

3 pesetas
2,50 pesetas
10 pesetas

Con participación en la Lotería Nacional 1935 N.º 23.453 y reparto de regalías

LECTURA AMENA E INTERESANTÍSIMA

VENTA EN LIBRERIAS Y PAPELERIAS y Editorial Bailly-Baillière, Avenida 45 - MADRID

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.

“LA FAVORITA” CARABAÑA “LA FAVORITA”

PROPIETARIOS: HIJOS DE R.J. CHÁVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID

JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1,25 Y 0.80 PESETAS

AVILA AL DIA

Actos de propaganda de Acción Popular

Con gran entusiasmo se han celebrado actos de propaganda de Acción Popular en los pueblos de Pajares de Adaja, Blascosancho, Sanchidrián y Adanero.

Hicieron uso de la palabra don Mauro González, don Ecequiel Abella y don Eduardo Ruiz Ayúcar, que fueron aplaudidísimos. En Sanchidrián los elementos socialistas pretendieron dejar sin local a los oradores, pero el entusiasmo de los vecinos logró habilitar un amplísimo donde se celebró el mitin viéndose completamente abarrotado de personas.

En Pajares de Adaja las señoritas, a la llegada de los oradores, cantaron el Himno de la J. A. P.

Han quedado constituidos comités de A. P. en cada una de las localidades citadas y además en Pajares uno de Acción Popular femenina.

Las fiestas de la Virgen de la Misericordia

Mañana, a las siete de la misma, saldrá de la ermita de San Martín la procesión de la Virgen de la Misericordia, para trasladarse al convento de la Encarnación donde se celebrará solemne fiesta religiosa.

Por la tarde será devuelta la imagen a su templo, substándose a continuación los regalos y más tarde tendrá lugar la tradicional romería.

ALEMAN FRANCES
lecciones Estrada 12 dup.

Hallazgo de un cadáver

En el término de Hoyocasero y en el interior de una casilla de ganado fué hallado el cadáver del vecino de aquella localidad Manuel Rodríguez, de 19 años. Según parece, los médicos dictaminaron que la muerte fué natural a consecuencia de una antigua enfermedad que padecía.

Amenazas de muerte

Los guardas jurados del término de Crespos, Regino Alonso y Nicom de Sánchez, se presentaron a la Guardia civil de aquella localidad manifestando que en los prados encomendados a su custodia habían sido amenazados de muerte por un sujeto llamado Camilo López. Este fué detenido ocupándosele un cuchillo de grandes dimensiones.

AMA DE CRIA se ofrece para casa de los padres. Razón, Joaquín Muñoz, en Fontiveros (Avila).

Riña y escándalo

En Nivas del Marqués cuestionaron los vecinos Santos Barbero y Gerardo L. Zapatera. De las palabras pasaron a los hechos y el primero resultó con heridas leves en la mejilla derecha. Ambos contendientes fueron puestos a disposición del juez.

Denunciados

La guardia civil ha denunciado a Aniano Pérez por faltas a la ley de pesca; a Justo Aguado por infringir el código penal, y a cinco vecinos de Cardeñosa por pastoreo abusivo en fincas particulares.

Ganaderos

Muy importante. Si queréis comprar el Chicharro para perros al precio de la Asociación de Ganaderos, dirigirse al Almacén de Coloniales de HIJO DE BENITO SANCHEZ Carretera Nueva, 24. — AVILA

Lope de Vega y Avila

Para... terminar

El tono con que se produce ahora el señor Hernández es el que corresponde a la corrección que debe asistir en toda discusión y más si es entre amigos. Yo no me enfado porque me descubra una cosa que él ha averiguado. Los hombres todos estamos sujetos a errores y no somos universales para que nos creamos infalibles. Mucho más en Historia donde a cada momento verá rectificarse unos a otros, pues si en ella se hubiera dicho en todo la última palabra sobran los investigadores y estaba demás todo linaje de interpretaciones.

A la mía respecto a que don Pedro Sánchez Baquero en su notable discurso en la velada en honor de Lope de Vega nos daba como cosa nueva lo que ya estaba publicado y conocido, respondió, ya lo confiesa el señor Hernández, «acaso con más vehemencia de la conveniente». Y yo me felicito de haber traído al amigo a esa serenidad que fué norma de cuantos espigamos en el ingrato campo de la investigación y nos interesamos por la depuración histórica.

Para los extremos de una mía las actas que el señor Sánchez Baquero leyó fueron demasiado importantes cuando las descubrió en el Archivo de la Catedral mi inolvidable amigo don Jesús Molinero. Constituyó un colofón el hecho de que en 1615 don Lope de Vega Carpio «como criado que fué de su señoría el excelentísimo señor don Jerónimo Manrique de Lara» pidiera «una de las capellanías que fundó en la capilla del glorioso San Segundo».

Había sido hallado el cuerpo de este Santo en su ermita del puente Adaja al socimantar un pilar resentido en 1519. El arca, roquete, anillo, mitra, cáliz etc. en opinión de los arqueólogos no corresponden a un prelado del siglo I, como lo fué el Santo. Parte de lo que sirvió al eminente académico García Villada para tratar de demostrar en el tomo I de su reciente *Historia Eclesiástica* que San Segundo no fué obispo de Avila. Lo que rebatió en un interesante opúsculo y con una defensa meritoria de Avila el arcediano de la Catedral y querido amigo don Emilio Sánchez.

En este opúsculo como el personaje más relacionado con la exaltación del culto de San Segundo no podía faltar don Jerónimo Manrique de Lara que «había sido ya obispo de Cartagena y Murcia cuando vino a regir la iglesia de Avila» (Historia de Avila, Carramolino pág. 269 tomo III). Está don Jerónimo Manrique con el Cabildo escribiendo en 1594 al rey Felipe II sobre ese hallazgo hacia 90 años y pedía licencia para trasladarle a la Catedral, a lo que se accede. Coincide esta carta con otra que el mismo rey dirige al municipio de Avila al invitarle a asistir a la fiesta de la traslación del cuerpo. Una fiesta esplendorosa en la que a mí se me ocurre que se procura dar alegría a Avila contristada en aquellos años por haberla arrebatado los restos mortales de Santa Teresa de Jesús. Esos restos preciadísimos que si la interposición de influencias dieron por resultado el que los consiguiera Avila en 1585 fué para hacer más sensible su pérdida en 1586 por el mayor predicamento que en favor de los de Alba pudo tener con el rey Felipe II su duque, el gran duque de Alba.

Y aquí entra el acuerdo municipal que transcribí porque ya sabe el señor Hernández que mi acervo documental procede, en su mayoría, del Ayuntamiento de Avila alternando en el durante mi vida de funcionario

por «chifladura», como le dije, con otras muchas ocupaciones que me dan de comer. Encontré el Jerónimo Manrique «Obispo de Salamanca» sin aclaración de que pudiera ser otro, pues hasta el poliglota Quadrado, en la Historia de aquella ciudad dice solamente, al hablar de la catedral, «del entierro de don Jerónimo Manrique, verificado a fines del siglo XVI en la capilla mayor no aparece señal alguna». Ahora en una partida de bautismo de la iglesia de Nuestra Señora de Serrano, le transcribe el señor Hernández como don Jerónimo Manrique de Figueroa y la aportación merece un aplauso cálido y efusivo.

Pero para mí no se desdibuja la cuestión planteada. La íntima relación de don Jerónimo Manrique de Lara con el duque de Alba, la de Lope de Vega, criado de aquel y San Segundo, Manrique de Lara ya no podemos decir que como Obispo de Salamanca nos arrebató los restos mortales de Santa Teresa pero sí que recibió en su corazón lesionado por la enfermedad el dolor de la ciudad que en el primer año de su obispado era intensísimo por aquella pérdida. Y sigue coincidiendo con el contraste de su gran empeño de exaltar la alegría por los restos mortales de otro Santo, alegría a la que se suma la musa preclara de Lope de Vega para que el culto por esos santos restos se acreciente en la ciudad.

Porque, en cuanto a esto, en el curso de mis trabajos de investigación casi exclusivamente municipal, como he dicho, en la proclamación de Luis I (1724) vi que el Ayuntamiento de Avila, que pleiteaba con el Cabildo porque empezó a llevar a cabo una obra que inutilizaba la puerta abierta en tiempo de Felipe II para comunicar la Catedral con la capilla de San Segundo, el Cabildo aseguraba tener R. C. para ejecutar las obras y la ciudad decía que la primitiva puerta se abrió con intervención de la ciudad por afectar a la muralla. Lo que acaso aluda el medallón del altar colateral de San Segundo en la Catedral según indiqué.

Se buscaron entonces por todo esto antecedentes del año 1595 y en la escribanía de Josep de Avila había, según testimonio del escribano del Ayuntamiento Francisco Criado, entre los legajos de pleitos civiles y los protocolos de escrituras públicas de 1594 «diversos contratos de la obligación de los maestros que hicieron la obra de dicha capilla con el ilustrísimo señor don Jerónimo Manrique de Lara, obispo que fué de esta ciudad a cuyas expensas se ejecutaba dicha obra» y «proposiciones desta ciudad para las cláusulas de la fundación que hacía y llamamiento de abad, y capellanes al goce de su renta sin tocar cosa alguna que honrase a la situación de dicha obra».

Y aquí entra por manera importante el colofón que aludí al principio con las actas descubiertas por Molinero (q. e. p. d.) en el archivo de la Catedral. El gran Lope de Vega, que en la solemne traslación de los restos de San Segundo, compensadores para Avila de la pena de verse privada de los restos de Santa Teresa contribuyó a su mayor esplendor, reclama una de esas capellanías que fundó en San Segundo su amó don Jerónimo Manrique de Lara. Con un interés para mí en el aspecto de Lope de Vega y Avila que yo no he podido descifrar pero que le brindo al señor Hernández por si le fuera útil indague sobre ello para el libro que prepara «en colaboración con un culto catedrático» según ha manifestado.

Y termino como él pidiendo perdones por estos excesos «plumíferos» a los lectores de EL DIARIO y sobre todo a su director mi buen amigo que ha tenido la paciencia de soportarnos.

Josef Mayoral Fernández.

SE VENDE en parcelas o completa la cerca situada por bajo del Rastro. Razón: Farmacia Vda. del Doctor Gutiérrez. Avila.

Recordatorios de 1.ª Comunión
Ultimos modelos
Imprenta de Senén Martín

LA VOZ DE UN OBRERO

Ampliación del alcantarillado en los barrios bajos

Hoy recibimos atenta carta de un obrero exponiéndonos quejas que elevamos a quien corresponda con la publicación del escrito que nos adjunta, el que damos a las cajas tal cual viene, y esperamos fundamentamente que el espíritu recto del señor alcalde ha de atender esta queja que es de muchos obreros pequeños propietarios.

«Cuando el advenimiento de la República, en esta como en otras muchas capitales, había y hay muchos obreros parados; para remediar este mal el señor alcalde y los señores concejales de este Excmo. Ayuntamiento, de muy buen acuerdo, propusieron se ampliara el alcantarillado a los barrios bajos, cosa que no tenían; se levantan las calles, se dá trabajo, a unos tres o cuatro días y a otros otros cuantos días, y así se remedia un poco el paro y el hambre. ¿Pero y después? Después a esos mismos obreros, que se los remedió el hambre unos días, a medias, los señores del Excmo. Ayuntamiento acuerdan que esos mismos obreros, que tenían tanta hambre o más que cuando les dieron el trabajo, empiezan a obligarles a que pongan retretes y agua en sus casas, para que se gasten 50 o 60 duros en la obra, como recompensa a los ocho días que se les había dado trabajo; y por si era poco, hace unos días se nos presenta el señor recaudador de arbitrios municipales con un recibo de ciento y pico de pesetas, importe de ampliación del alcantarillado, o sea que el cacho de pan que nos dieron entonces hoy nos lo cobran y con creces. ¿No es una vergüenza? Y que por si es poco lo tenemos que pagar de una vez. ¿Cuántos propietarios de los barrios bajos pueden desprenderse de 200 o 300 pesetas de una vez, cuando el que más y el que menos no tiene que comer? ¿Contaron esos señores con los dueños de las fincas antes de emprender esas obras si iban o no a poderlo pagar? ¿A quién corresponde solucionar este asunto? ¿Hay derecho a esto? El señor alcalde tiene la palabra, los señores concejales y la Cámara de la Propiedad.

En cambio, y esto también daría su trabajo, y evitaría enfermedades, debieran ocuparse si los comercios y talleres tienen instalados los retretes como mandan las ordenanzas de higiene; en ninguna parte los tienen; hacen sus necesidades en cualquier cacharro, lo guardan y por la noche lo vacían a lo mejor en medio de la calle. También han aumentado el servicio de vigilancia, si señor, pero en cambio hay calles en que por la noche no se puede dormir, y es en las calles del centro, donde con frecuencia se dan gritos subversivos, donde se dicen palabras obscenas, cantares que da hasta vergüenza oírlos, y de esto no hay quien se ocupe. Esperamos se ponga un poco de

Ecos de Sociedad

Mejorado

Se halla algo mejor de su dolencia el capellán del patronato de Animas don Gordiano Martín Ahumada.

De días

Mañana, festividad de San Fernando, los celebrarán la señorita Fernanda Santo Domingo, y los señores Cid, Jiménez, Crespo, Ortega, Tomé, González Martín, González Muñoz, y nuestro compañero de redacción señor Sánchez de las Matas.

Viajeros

Hoy ha pasado unas horas en Avila el mayordomo del Excmo. señor Obispo de Salamanca, Dr. Plá y Deniel, nuestro buen amigo el presbítero don Valentin Jiménez Chinarro.

—Ha regresado de Valencia nuestro respetable amigo don Angel de Diego Capdevila.

Sombreros de señora

Plisados y vainicas al viés.
Martín Carramolino, 24, principal

Primera Comunión en la parroquia de San Juan Bautista

En la lucha por la conquista del mundo que se está librando en nuestra sociedad hay un campo donde se pone el mayor interés de ocupación y es: El Alma del niño.

El Cristianismo tiene como lema santo para salvar a la sociedad del naufragio cierto del ateísmo materialista: Salvar las almas de los niños.

El laicismo viste su hipocresía de educación con el cultivo externo del elemento material del niño pero olvidando el alma inmortal.

El Cristianismo busca en la materia el espíritu, trata de descubrir la margarita preciosa que es el alma, negocia con intereses eternos, trata de salvar las almas de los niños.

Nuestra Parroquia organiza para el día 30 de mayo, día de la Ascensión del Señor—el acto transcendental de su Catecismo—la Primera Comunión de muchos niños a las ocho y media de la mañana.

Y si tenéis cariño y amor al Niño Pobre, sabed, feligreses, que hay niños a quienes vestir y a quienes damos después de comulgar un dulce desayuno corporal después de la Comunión.

Por la tarde a las cuatro la renovación de las Promesas del Bautismo. Se dará la merienda a los niños comulgantes.

¿Una limosna por el Niño Comulgante??

Un catequista.

Excursión

Esta mañana ha llegado de Madrid compuesta por más de treinta miembros de la sociedad «F. T.», de Madrid. Visitaron la Catedral y demás monumentos y esta tarde han regresado a Madrid.

remedio a tanto mal por parte de quien corresponda.

Un obrero.

ULTIMA HORA

De nuestro servicio especial «Prensa Asociada»

MADRID, 29, 4,30 tarde.—Al hablar con los periodistas el jefe del Gobierno les dijo que había celebrado su anunciada conferencia telefónica con S. E., a quien pidió autorización para que se de lectura por el ministro de Hacienda de su proyecto de ley sobre restricciones presupuestarias; a esto seguirá esta tarde en la Cámara un pequeño discurso del señor Chapaprieta.

Un periodista le preguntó sobre los nombramientos de altos cargos acordados en el Consejo de ayer y el señor Lerroux contestó que como mañana regresará a Madrid el Jefe del Estado, entonces serán sometidos a su firma los correspondientes decretos.

Había recibido el señor Lerroux a una comisión de Santiago de Compostela, que le hizo entrega de un título de ciudadano de honor de aquella villa; uno más, añadió el señor Lerroux, de los títulos con que vienen honrándome diferentes pueblos de España. También recibió la visita del capitán Jiménez de regreso de Filipinas.

—Al medio día recibió a los periodistas el ministro de Hacienda, quien se limitó a manifestar que no tenía ninguna noticia. Repitió que esta tarde leerá en el Congreso el proyecto de ley de Presupuestos y hará un discurso-resumen sobre los mismos.

—El ministro de Industria habló con los periodistas de varios asuntos de su departamento y dijo que en Barcelona, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de las Palmas se han suprimido las correspondientes delegaciones del Estado en la Compañía Transmediterránea. Añadió el señor Aizpún que se propone imprimir la posible actividad al proyecto de comunicaciones marítimas, a cuyo efecto ayer se reunió la ponencia encargada de este asunto.

—Ha regresado de París el subsecretario de Instrucción que ha sido objeto de grandes atenciones durante su asistencia como delegado del Gobierno a la Feria Internacional en la capital parisina.

—El ministro de Justicia recibió numerosas visitas entre ellas la del presidente del Tribunal Supremo, al consejero de Justicia del Gobierno de la Generalidad y a una comisión de Novelda.

—El ministro de Marina recibió a los periodistas que le felicitaron por su intervención de ayer en el Parlamento. El señor Royo se mostró agradecido y dijo que probablemente mañana el vicealmirante señor Salas saldrá para Cádiz para esperar al buque escuela «Sebastián Elcano», desde allí marchará a Mahón para organizar las próximas maniobras navales del Mediterráneo.

—El ministro de Instrucción ha enviado hoy mismo una circular a los institutos de Segunda Enseñanza y otros centros docentes para que, una vez verificados los exámenes, envíen al ministerio una información sobre el resultado de los mismos en relación con los obtenidos en años anteriores, e igualmente que manden datos sobre el material, número de profesores que cumplen o dejan de cumplir con su deber y todo aquello que pueda servir de base para acometer de una vez la reforma de la segunda Enseñanza, cosa que hará tan pronto como obren en su poder los datos aludidos.

Fiesta

Con motivo de la festividad del día mañana no se publicará EL DIARIO DE AVILA.

Animales dañinos

Por el Gobierno civil se ha autorizado a don Eulogio Conde, arrendatario de la dehesa denominada «Garroza de Abajo», para que por medio del envenenamiento proceda a la destrucción de los animales dañinos que merodean por dicha finca.

ESTOMACAL
SAIZ DE CARLOS
Su estómago lo necesita

PRIMER ANIVERSARIO
ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA
DEL SEÑOR
Don Eusebio Iglesias Herranz
JUEZ DE NAVALOSA
Que falleció el día 30 de mayo de 1934
A LOS 67 AÑOS DE EDAD
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
D. E. P.
Su desconsolada esposa doña Francisca Jiménez; hijos don Castor (ausente), doña Isabel, doña Concepción, doña Virgilia, doña Eulalia, don Emilio y don Honorio; hijos políticos don Honorio Pato, don Leandro González, don Rufino Sánchez y don Ignacio Marfull y demás familia,
Suplican a sus amistades le tengan presente en sus oraciones.
Las misas que se celebren en las iglesias parroquiales de Navalosa, Navalunga, Nava de Arévalo; en la parroquia de San Vicente en Avila, el día 1.º de junio a las ocho y media de la mañana, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
No se reparten recordatorios.
Avila mayo de 1935.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.